
 

 

บทที่ 4 
ตัวอยางการประยุกตโครงขายแบบเบสกับการบริหารโครงการซอฟตแวร 

(การประเมินความเสี่ยงที่ทําใหตารางกําหนดระยะเวลา 
ของโครงการลาชากวากําหนด) 

 
การศึกษา วจิัยคร้ังนี้มุงศึกษาการบริหารจัดการความเสี่ยงท่ีเกิดข้ึนในโครงการซอฟตแวร 

เนื่องจากปญหาเก่ียวกับการสงมอบโครงการลาชากวากําหนดเปนปญหาท่ีพบมากในโครงการตางๆ 
กวารอยละ 90 ของจํานวนโครงการท่ีสงมอบลาชากวากาํหนด และโครงการซอฟตแวรเชนเดียวกนั 
ปจจัยท่ีทําใหโครงการซอฟตแวรลาชากวากําหนด สวนใหญเนื่องมาจากความเส่ียงท่ีเกิดข้ึนใน
โครงการซอฟตแวร และผลกระทบของปญหาเหลานีย้ังทําใหเกิดปญหาอ่ืนๆ ตามมา เชน การเสีย
คาปรับเนื่องจากโครงการซอฟตแวรลาชากวากําหนดที่ไดตกลงทําสัญญารวมกับลูกคาหรือผูวาจาง 
หรืออาจถึงข้ันยกเลิกโครงการตามมา ทําใหสูญเสียท้ังเวลา ทรัพยากรบุคคล และงบประมาณ เปน
ตน ดังนัน้ถาสามารถบริหารจัดการความเสี่ยงเหลานั้นได จะสามารถทําใหระยะเวลาในโครงการ
ไมลาชากวากาํหนด  

การวิจยัเร่ือง การประยกุตโครงขายแบบเบสกับการบริหารโครงการซอฟตแวร คร้ังนี้ 
ผูวิจัยสนใจศึกษา ปญหาท่ีทําใหตารางกําหนดระยะเวลาลาชากวากําหนด จึงไดยกตัวอยางการ
ประยุกตโครงขายแบบเบสเพื่อใชในการประเมินความเส่ียงท่ีทําใหตารางกําหนดระยะเวลาลาชา
กวากําหนด โดยมีรายละเอียดดังตอไปนี ้
 

4.1 หาปจจัยท่ีทําใหเกิดปญหาตารางกําหนดระยะเวลาลาชากวากําหนด 
จากการศึกษาเอกสาร งานวิจยัท่ีเกีย่วของและจากผูเช่ียวชาญ ไดขอมูลดังตอไปนี ้
เจมส เจยีง และคณะ ไดศึกษา รวบรวม ความเส่ียงท่ีเกิดข้ึนในการพัฒนาซอฟตแวร โดย

การสํารวจความคิดเห็นจากผูจัดการโครงการซอฟตแวร จํานวน 86 คน โดยใชแบบสอบถาม ซ่ึงถูก
สงไปยังผูจัดการโครงการซอฟตแวรในประเทศสหรัฐอเมริกา โดยสงผาน อีเมลล จาํนวน 500 คน 
ซ่ึงความเส่ียงท่ีไดสามารถแบงไดเปน 18 กลุม ดังนี้  
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1. ขนาดของโครงการ  
2. ขนาดของทีมงาน 
3. ความยุงยากทางเทคนิค 
4. เทคนิคใหม 
5. เอพลิเคชันใหม 
6. ความหลากหลายของทีมงาน  
7. ผูเช่ียวชาญภายในทีม ดานการพัฒนาโครงการ 
8. ผูเช่ียวชาญภายในทีม ดานเอพลิเคชัน 
9. ผูเช่ียวชาญภายในทีม ดานงาน 
10. ภายในทีม ดานท่ัวๆ ไป 
11. ประสบการณของผูจัดการ 
12. จํานวนของผูใช 
13. ความหลากหลายของผูใช 
14. ทัศนคติของผูใช 
15. การสนับสนุนเกี่ยวกับการจดัการระดับสูง 
16. ทรัพยากรไมมีประสิทธิภาพ 
17. คุณลักษณะของงาน 
18. ความขัดแยง 

 
จากการศึกษาวิจัย ผลลัพธท่ีไดจากการวจิยั นอกจากตัวแปรท่ีทําใหเกดิความเส่ียงในในการ

พัฒนาซอฟตแวรแลว ผลการวิจัยยังระบุวา ตัวแปรท่ีมีนัยสําคัญสูงท่ีสุด คือ ภายในทีมขาด
ผูเช่ียวชาญ และการระบุหนาท่ีใหกับสมาชิกภายในทีมไมชัดเจน 

 
แดน เอ็กซ ฮูสตัน และคณะ  ไดศึกษา รวบรวม ความเส่ียงท่ีเกิดข้ึนในการพัฒนาซอฟตแวร 

โดยการสํารวจความคิดเห็นจาก ผูจัดการโครงการและผูท่ีเกี่ยวของจาํนวน 458 คน สงผานอีเมลล
และเว็บไซด  ซ่ึงความเส่ียงท่ีเกิดข้ึนในการพัฒนาซอฟตแวร ท่ีไดจากการสํารวจจําแนกไดเปน 29 
ปจจัย ดังนี ้ 
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1. ความตองการของผูใชทยอยไดมา 
2. ทีมงานหลักไมสามารถหาได 
3. ความม่ันใจในหัวหนางาน 
4. ผูจัดการโครงการไมสามารถหาได 
5. ทีมงานของโครงการไมคงท่ีและขาดแคลนทําใหงานไมตอเนื่อง 
6. ขาดแคลนทีมงานท่ีตกลงกนัรวมกนัไว  
7. จริยธรรมตํ่า 
8. ภาระงานเกีย่วกับเอกสารมีเยอะเกินไป 
9. โครงการยุงยากและใหญ 
10. ขาดประสบการณท่ีเกีย่วของกับผลิตภัณฑท่ีผลิต 
11. ไมมีประสบการณเกีย่วกับแพลทฟอรมหรือส่ิงแวดลอมท่ีเกี่ยวของกับระบบ 
12. วิธีการ 
13. ขาดแคลนผูมีความรูในการจัดการเกี่ยวกบัขอตกลงรวมกัน 
14. ขาดแคลนการสนับสนุนจากผูท่ีเกี่ยวของ 
15. ขาดแคลนขอมูลเชิงปริมาณของประวัติของโครงการ 
16. ขาดแคลนการติดตอผูท่ีมีความสามารถ 
17. เมตริกท่ีใชในการวัดไมถูกตอง 
18. ขาดแคลนโครงสรางองคกรท่ีเหมาะสม 
19. แอพลิเคชันซับซอน ยุงยาก 
20. การจัดการโครงการไมสามารถจัดการได 
21. การประมาณงบประมาณผิตพลาด 
22. ความกดดันเกีย่วกับตารางเวลามีมากเกินไป 
23. มีฟงชันท่ีไมจาํเปน 
24. การควบคุมโครงรางไมเพียงพอ 
25. ขาดแคลนการสนับสนุนจากผูใช 
26. ไมมีประสบการณในการจัดการหรือส่ิงแวดลอมเกี่ยวกับผูใช 
27. การปรับปรุงการพัฒนาเชิงเดีย่ว ท่ีมีความมัน่ใจมากเกินไป 
28. สวนติดตอกับผูใชภายนอกโครงการมีจํานวนมาก 
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29. เทคโนโลยีไมสมบูรณ 
30. การผลิตตํ่า  
31. การสงมอบโครงการยอยไมนาเช่ือถือ 

  
จากการศึกษาคร้ังนี้ มุงจําลองรูปแบบปจจัยความเส่ียง โดยใชขอมูลท่ีเปนผลลัพธท่ีไดจาก

โครงการ นอกจากนี้ผูวจิัยยังสรางเคร่ืองสําหรับจําลองปญหา แผนการจัดการความเสี่ยง รวมท้ัง
แผนสําหรับการแกปญหาความเส่ียงท่ีเกิดข้ึน เปนตน 

 
ซัน เจน เฮือง และคณะ เสนอผลการศึกษา วิจัย เกีย่วกับความเส่ียงของซอฟตแวร ดังนี้  

1. ผูใช  
2. ความตองการ  
3. ความยุงยากของโครงการ  
4. การวางแผนและการควบคุม  
5. ทีม  
6. ส่ิงแวดลอมเกีย่วกับโครงการ  

 
เฮลิโอ อาร คอสตา และคณะ  แบงความเส่ียงเปน 10 กลุม ดังนี ้ 

1. การวิเคราะห  
2. การออกแบบ  
3. การเขียนโปรแกรม  
4. การทดสอบ  
5. การวางแผน  
6. การควบคุม  
7. ทีม  
8. โครงสราง และนโยบาย  
9. ผูท่ีตองติดตอส่ือสาร  
10. ลูกขาย  
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จากการศึกษาความเส่ียงท่ีมีผลกระทบตอระยะเวลาของโครงการท่ีทําใหโครงการลาชากวา
กําหนด โดยการใชแบบสอบถาม เพื่อสอบถามผูเช่ียวชาญทางดานการบริหารโครงการซอฟตแวร 
พบวา ความเส่ียงท่ีทําใหโครงการลาชากวากําหนด ดังนี้  

 
1. ปจจัยความเส่ียงภายนอก  

1.1 ปญหาเกี่ยวกับงบประมาณ  
- งบประมาณจํากัด  

1.2 ปญหาเกี่ยวกับระยะเวลา  
- ระยะเวลาจํากัด  

1.3 ปญหาเกี่ยวกับเทคโนโลยี  
- เทคโนโลยีเปล่ียนแปลง  
- เทคโนโลยีใหม  

1.4 ปญหาเกี่ยวกับขอบเขตของโครงการ  
- ขนาดของโครงการใหญ  

1.5 ปญหาเกี่ยวกับความตองการ  
- ความตองการมีมากเกินความจําเปน  
- ความตองการไมถูกตอง  
- ความตองการไมชัดเจน  
- เขาใจผิดเกีย่วกับความตองการ  
- การเปล่ียนแปลงความตองการตลอดเวลา  
- ขาดแคลนการสนับสนุนจากผูใชและผูมีสวนไดสวนเสีย   

1.6 ปญหาเกี่ยวกับผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ีใชในโครงการ  
- การสงมอบวสัดุ อุปกรณท่ีใชในโครงการลาชา  

1.7 ปญหาเกี่ยวกับผูรับเหมาชวง  
- การสงมอบงานของผูรับเหมาชวงลาชา   

2. ปจจัยความเส่ียงภายใน  
2.1 ปญหาเกี่ยวกับโครงสรางองคกร  

- โครงสรางองคกรไมเหมาะสม  
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2.2 ปญหาเกี่ยวกับการแบงงาน  
- การแบงงานไมเหมาะสม  
- งานมากเกินไป  
- ความยากของงาน  

2.3 ปญหาเกี่ยวกับการจัดการทรัพยากรมนุษย  
- ขาดประสบการณ  
- ขาดทีมงาน  

2.4 ปญหาเกี่ยวกับการส่ือสาร  
2.4.1 การส่ือสารภายในทีมไมดี  

- การส่ือสารกับเพื่อนไมดี  
 - การส่ือสารกับหัวหนาไมดี  

2.4.2 การส่ือสารภายนอกทีมไมดี  
- การส่ือสารกับลูกคาไมดี  

 - การส่ือสารกับผูผลิตไมดี  
- การส่ือสารกับผูรับเหมาชวงไมดี  

2.5 ปญหาเกี่ยวกับการจัดการงบประมาณ  
-  ประมาณงบประมาณไมถูกตอง  
- งบประมาณจํากัด  

2.6 ปญหาเกี่ยวกับการจัดการตารางเวลา  
- ประมาณระยะเวลาไมถูกตอง  
- ระยะเวลาจํากัด  

ปจจัยท่ีไดแบงออกเปน 2 ประเภท คือ ปจจัยความเส่ียงภายนอก ประกอบดวย 7 ปจจยั
ความเส่ียง และปจจยัความเส่ียงภายใน ประกอบดวย 6 ปจจัยความเส่ียง 
 
4.2 การสรางรูปแบบของปญหาในการบริหารโครงการซอฟตแวรโดยใชโครงขายแบบเบส 

ผลลัพธท่ีไดจากการสอบถามผูเช่ียวชาญ เพื่อสรางรูปแบบความเส่ียงท่ีทําใหระยะเวลาของ
โครงการลาชากวากําหนด ดงัแสดงในรูปท่ี 4.1
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รูปที่ 4.1 แบบจําลองความเสี่ยงที่ทําใหระยะเวลาของโครงการลาชากวากําหนด
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4.3 การสรางสมการทางคณิตศาสตรของปญหาการบริหารโครงการซอฟตแวรโดยใชโครงขายแบบ
เบส 

จากรูปท่ี 4.1 แสดงแบบจําลองความเส่ียงท่ีทําใหระยะเวลาของโครงการลาชากวากาํหนด 
สามารถคํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกิดความเส่ียงท่ีทําใหระยะเวลาของโครงการลาชากวากําหนด
ไดดังตอไปนี ้
 

4.3.1 ตารางความนาจะเปน 
 
ตารางท่ี 4.3.1.1 ความนาจะเปนท่ีการสงมอบงานของผูรับเหมาชวงลาชา (A5) 

 
5. การสงมอบงานของผูรับเหมาชวงลาชา (A5) 

T F 
0.20 0.80 

 จากตารางท่ี 4.3.1.1 แสดงคาความนาจะเปนท่ีการสงมอบงานของผูรับเหมาชวงลาชา (A5) 
มีคาเทากับ 0.20 
 

ตารางท่ี 4.3.1.2 ความนาจะเปนท่ีการสงมอบวัสดุ อุปกรณท่ีใชในโครงการลาชา (A6) 

 
6. การสงมอบวัสดุ อุปกรณท่ีใชในโครงการลาชา (A6) 

T F 
0.10 0.90 

 จากตารางท่ี 4.3.1.2 แสดงคาความนาจะเปนท่ีการสงมอบวัสดุ อุปกรณท่ีใชในโครงการ
ลาชา (A6) มีคาเทากับ 0.10 
 

ตารางท่ี 4.3.1.3 ความนาจะเปนท่ีเทคโนโลยีจะเปล่ียนแปลง (A9) 
 
 
 
 

9. เทคโนโลยีเปล่ียนแปลง (A9) 
T F 

0.20 0.80 
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 จากตารางท่ี 4.3.1.3 แสดงคาความนาจะเปนท่ีเทคโนโลยเีปล่ียนแปลง (A9) มีคาเทากบั0.20 
ตารางท่ี 4.3.1.4 ความนาจะเปนท่ีเทคโนโลยีใหม (A10) 
 

 

จากตารางท่ี 4.3.1.4 แสดงคาความนาจะเปนท่ีเทคโนโลยใีหม (A10) มีคาเทากับ 0.50 
 

ตารางท่ี 4.3.1.5 ความนาจะเปนท่ีทําใหเกิดการเปล่ียนแปลงความตองการตลอดเวลา (A15) 
 

15. การเปล่ียนแปลงความตองการตลอดเวลา (A15) 
T F 

0.60 0.40 
 จากตารางท่ี 4.3.1.5 แสดงคาความนาจะเปนท่ีการเปล่ียนแปลงความตองการตลอดเวลา 
(A15) มีคาเทากับ 0.60 
 
ตารางท่ี 4.3.1.6 ความนาจะเปนท่ีจะขาดแคลนการสนับสนุนจากผูใชและผูมีสวนไดสวนเสีย (A16) 
 

16. ขาดแคลนการสนับสนุนจากผูใชและผูมีสวนไดสวนเสีย (A16) 
T F 

0.30 0.70 
 จากตารางท่ี 4.3.1.6 แสดงคาความนาจะเปนท่ีขาดแคลนการสนับสนุนจากผูใชและผูมีสวน
ไดสวนเสีย (A16) มีคาเทากับ 0.30 
 
 
 
 
 
 
 

10. เทคโนโลยีใหม (A10) 
T F 

0.50 0.50 
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ตารางท่ี 4.3.1.7 ความนาจะเปนท่ีความตองการไมถูกตอง (A18) 
 

18. ความตองการไมถูกตอง (A18) 
T F 

0.40 0.60 
 จากตารางท่ี 4.3.1.7 แสดงคาความนาจะเปนท่ีความตองการไมถูกตอง (A18) มีคาเทากับ 
0.40 
 
ตารางท่ี 4.3.1.8 ความนาจะเปนท่ีความตองการไมชัดเจน (A19) 
 

19. ความตองการไมชัดเจน (A19) 
T F 

0.30 0.70 
 จากตารางท่ี 4.3.1.8 แสดงคาความนาจะเปนท่ีความตองการไมชัดเจน (A19) มีคาเทากับ 
0.30 
 
ตารางท่ี 4.3.1.9 ความนาจะเปนท่ีความตองการมีมากเกนิความจําเปน (A20) 
 

20. ความตองการมีมากเกินความจําเปน (A20) 
T F 

0.20 0.80 
 จากตารางท่ี 4.3.1.9 แสดงคาความนาจะเปนท่ีความตองการมีมากเกนิความจําเปน (A20) มี
คาเทากับ 0.20 
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ตารางท่ี 4.3.1.10 ความนาจะเปนท่ีงบประมาณจํากดั (A23) 
 

23. งบประมาณจํากัด (A23) 
T F 

0.60 0.40 
 จากตารางท่ี 4.3.1.10 แสดงคาความนาจะเปนท่ีงบประมาณจํากดั (A23) มีคาเทากับ 0.60 
 
ตารางท่ี 4.3.1.11 ความนาจะเปนท่ีระยะเวลาจํากัด (A24) 
 

24. ระยะเวลาจํากัด  (A24) 
T F 

0.30 0.70 
 จากตารางท่ี 4.3.1.11 แสดงคาความนาจะเปนท่ีระยะเวลาจํากัด  (A24) มีคาเทากับ 0.30 
 
ตารางท่ี 4.3.1.12  ความนาจะเปนท่ีโครงสรางองคกรไมเหมาะสม (A29) 
 

29. โครงสรางองคกรไมเหมาะสม (A29) 
T F 

0.00 1.00 
 จากตารางท่ี 4.3.1.12  แสดงคาความนาจะเปนท่ีโครงสรางองคกรไมเหมาะสม (A29) มีคา
เทากับ 0.00 
 
ตารางท่ี 4.3.1.13 ความนาจะเปนท่ีการแบงงานไมเหมาะสม (A30) 
 

30. การแบงงานไมเหมาะสม (A30) 
T F 

0.50 0.50 
 จากตารางท่ี 4.3.1.13 แสดงคาความนาจะเปนท่ีการแบงงานไมเหมาะสม (A30) มีคาเทากับ 
0.50 
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ตารางท่ี 4.3.1.14 ความนาจะเปนท่ีงานมีความยาก (A32) 
 

32. ความยากของงาน (A32) 
T F 

0.80 0.20 
 จากตารางท่ี 4.3.1.14  แสดงคาความนาจะเปนท่ีความยากของงาน (A32) มีคาเทากับ 0.80 
 
ตาราง 4.3.1.15 ความนาจะเปนท่ีงานมากเกินไป (A33) 
 

33. งานมากเกนิไป (A33) 
T F 

0.70 0.30 
 จากตารางท่ี 4.3.1.15  แสดงคาความนาจะเปนท่ีงานมากเกินไป (A33) มีคาเทากับ 0.70 
 
ตารางท่ี 4.3.1.16 ความนาจะเปนท่ีทีมงานขาดประสบการณ (A37) 
 

37. ทีมงานขาดประสบการณ (A37) 
T F 

0.70 0.30 
 จากตารางท่ี 4.3.1.16 แสดงคาความนาจะเปนท่ีทีมงานขาดประสบการณ (A37) มีคาเทากับ 
0.70 
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ตารางท่ี 4.3.1.17 ความนาจะเปนท่ีจะขาดทีมงาน (A38) 

 
38. ขาดทีมงาน (A38) 

T F 
0.60 0.40 

 จากตารางท่ี 4.3.1.17 แสดงคาความนาจะเปนท่ีขาดทีมงาน (A38) มีคาเทากับ 0.60 
 
ตารางท่ี 4.3.1.18  ความนาจะเปนท่ีการส่ือสารกับเพื่อนไมดี (A41) 
 

41. การสื่อสารกับเพื่อนไมด ี(A41) 
T F 

0.20 0.80 
 จากตารางท่ี 4.3.1.18 แสดงคาความนาจะเปนท่ีการส่ือสารกับเพื่อนไมดี (A41) มีคาเทากับ 
0.20 
 
ตารางท่ี 4.3.1.19  ความนาจะเปนท่ีการส่ือสารกับหัวหนาไมด ี(A42) 
 

42. การสื่อสารกับหัวหนาไมดี (A42) 
T F 

0.00 1.00 
 จากตารางท่ี 4.3.1.19 แสดงคาความนาจะเปนท่ีการส่ือสารกับหัวหนาไมดี (A42) มีคาเทากับ 
0.00 
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ตารางท่ี 4.3.1.20  ความนาจะเปนท่ีการส่ือสารกับลูกคาไมดี (A44) 
 

44. การสื่อสารกับลูกคาไมด ี(A44) 
T F 

0.00 1.00 
 จากตารางท่ี 4.3.1.20 แสดงคาความนาจะเปนท่ีการส่ือสารกับลูกคาไมดี (A44) มีคาเทากับ 
0.00 
 
ตารางท่ี 4.3.1.21  ความนาจะเปนท่ีการส่ือสารกับผูรับเหมาชวงไมด ี(A46) 
 

46. การสื่อสารกับผูรับเหมาชวงไมด ี(A46) 
T F 

0.10 0.90 
 จากตารางท่ี 4.3.1.21 แสดงคาความนาจะเปนท่ีการส่ือสารกับผูรับเหมาชวงไมด ี (A46) มีคา
เทากับ 0.10 
 
ตารางท่ี 4.3.1.22 ความนาจะเปนท่ีการส่ือสารกับผูผลิตวัสดุ อุปกรณ ท่ีใชในโครงการไมดี (A47) 
 

47. การสื่อสารกับผูผลิตไมดี (A47) 
T F 

0.10 0.90 
 จากตารางท่ี 4.3.1.22 แสดงคาความนาจะเปนท่ีการส่ือสารกับผูผลิตวัสดุ อุปกรณ ท่ีใชใน
โครงการไมดี (A47) มีคาเทากับ 0.10 
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ตารางท่ี 4.3.1.23  ความนาจะเปนท่ีการประมาณระยะเวลาผิดพลาด (A49) 
 

49. การประมาณระยะเวลาผิดพลาด (A49) 
T F 

0.30 0.70 
 จากตารางท่ี 4.3.1.23 แสดงคาความนาจะเปนท่ีการประมาณระยะเวลาผิดพลาด (A49) มีคา
เทากับ 0.30 
 
ตารางท่ี 4.3.1.24 ความนาจะเปนท่ีการประมาณงบประมาณจะผิดพลาด (A48) 
 

48. การประมาณงบประมาณผิดพลาด (A48) 
T F 

0.50 0.50 
 จากตารางท่ี 4.3.1.24 แสดงคาความนาจะเปนท่ีการประมาณงบประมาณผิดพลาด (A48) มี
คาเทากับ 0.50 
 
4.3.2 ตารางความนาจะเปนแบบมีเงื่อนไข (Conditional Probability Table) 

 

 
รูปท่ี 4.2  โครงขายแบบเบสของปญหาความตองการไมถูกตองและไมชัดเจน (A17) 

 
 จากรูปท่ี 4.2 แสดงโครงขายแบบเบสของปญหาความตองการไมถูกตองและไมชัดเจน 
(A17) ท่ีมีปจจยัความเส่ียงท่ีทําใหเกิดปญหานี้ คือ ปจจยัความตองการไมถูกตอง (A18) และปจจัย 
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ความตองการไมชัดเจน (A19) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและคํานวณ
ความนาจะเปนท่ีความตองการไมถูกตองและไมชัดเจน (A17) ดังนี ้
 
ตารางท่ี 4.3.2.25 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกิดความตองการไมถูกตองและไมชัดเจน (A17) 
 

18. ความตองการ
ไมถูกตอง (A18) 

19. ความตองการ
ไมชัดเจน (A19) 

17. ความตองการไมถูกตองและไมชัดเจน (A17) 
T F 

T T 0.40 0.60 
T F 0.40 0.60 
F T 0.30 0.70 
F F 0.00 1.00 

 
 จากตารางท่ี 4.3.1.7, 4.3.1.8 และ 4.3.2.25 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)~(),~())P(A,A()( 1918191817191819181717 AAPAAAPAAAPAP ∩+∩=  

)~~()~,~()~)P(A~,A( 19181918171918191817 AAPAAAPAAAP ∩+∩+  

 )70.0*60.0*00.0()70.0*40.0*40.0()30.0*60.0*30.0()30.0*40.0*40.0( +++=  

 00.011.005.005.0 +++=  
 21.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีความตองการไมถูกตองและไมชัดเจน (A17) ท่ีเกิดข้ึน
เนื่องจากปจจยัความเส่ียงทางดานความตองการไมถูกตอง (A18) และความตองการไมชัดเจน (A19) 
มีคาเทากับ 0.21 
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รูปท่ี 4.3  โครงขายแบบเบสของปญหาการขาดแคลนการสนับสนุนจากผูใชและผูมีสวนไดสวนเสีย
และการเปล่ียนแปลงความตองการตลอดเวลา  (A14) 

 
 จากรูปท่ี 4.3 แสดงโครงขายแบบเบสของปญหาการขาดแคลนการสนบัสนุนจากผูใชและผู
มีสวนไดสวนเสียและการเปล่ียนแปลงความตองการตลอดเวลา (A14) ท่ีมีปจจยัความเส่ียงท่ีทําให
เกิดปญหานี้ คือ ปจจัยการเปล่ียนแปลงความตองการตลอดเวลา (A15) และปจจัยการขาดแคลนการ
สนับสนุนจากผูใชและผูมีสวนไดสวนเสีย (A16) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมี
เง่ือนไขและคํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกดิการขาดแคลนการสนับสนนุจากผูใชและผูมีสวนได
สวนเสียและการเปล่ียนแปลงความตองการตลอดเวลา (A14) ดังนี ้
 
ตารางท่ี 4.3.2.26 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะขาดแคลนการสนับสนุนจากผูใชและผูมีสวน
ไดสวนเสียและการเปล่ียนแปลงความตองการตลอดเวลา (A14) 
 

15. การเปล่ียนแปลง
ความตองการ
ตลอดเวลา (A15) 

16. ขาดแคลนการ
สนับสนุนจากผูใชและผู
มีสวนไดสวนเสีย (A16) 

14. ขาดแคลนการสนับสนุนจากผูใชและผู
มีสวนไดสวนเสียและการเปล่ียนแปลง

ความตองการตลอดเวลา (A14) 
T F 

T T 0.45 0.55 
T F 0.60 0.40 
F T 0.30 0.70 
F F 0.00 1.00 
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จากตารางท่ี 4.3.1.5, 4.3.1.6 และ 4.3.2.26 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)~(),~())P(A,A()( 1615161514161516151414 AAPAAAPAAAPAP ∩+∩=  

)~~()~,~()~)P(A~,A( 16151615141615161514 AAPAAAPAAAP ∩+∩+  

 )70.0*40.0*00.0()70.0*60.0*60.0()30.0*40.0*30.0()30.0*60.0*45.0( +++=  

 00.025.004.008.0 +++=  
 37.0=  
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีขาดแคลนการสนับสนุนจากผูใชและผูมีสวนไดสวนเสีย
และการเปล่ียนแปลงความตองการตลอดเวลา (A14) ท่ีเกิดข้ึนเนื่องจากปจจยัความเส่ียงทางดานการ
เปล่ียนแปลงความตองการตลอดเวลา (A15) และขาดแคลนการสนับสนุนจากผูใชและผูมีสวนได
สวนเสีย (A16) มีคาเทากับ 0.37 
 

รูปท่ี 4.4  โครงขายแบบเบสของปญหาอ่ืนๆ เก่ียวกับความตองการ (A13) 
 

 จากรูปท่ี 4.4 แสดงโครงขายแบบเบสของปญหาอ่ืนๆ เกีย่วกับความตองการ (A13) ท่ีมีปจจัย
ความเส่ียงท่ีทําใหเกิดปญหานี้ คือ ปจจยัการขาดแคลนการสนับสนุนจากผูใชและผูมีสวนไดสวน
เสียและการเปล่ียนแปลงความตองการตลอดเวลา (A14) และปจจยัความตองการไมถูกตอง และไม
ชัดเจน (A17) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและคํานวณความนาจะเปนท่ี
จะเกิดปญหาอ่ืนๆ เกี่ยวกับความตองการ (A13) ดังนี ้
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ตารางท่ี 4.3.2.27 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกิดปญหาอ่ืนๆ เกี่ยวกับความตองการ (A13) 
 

14. ขาดแคลนการสนับสนุนจากผูใชและ
ผูมีสวนไดสวนเสียและการเปล่ียนแปลง
ความตองการตลอดเวลา (A14) 

17. ความตองการไมถูกตอง 
และไมชัดเจน (A17) 

13. ปญหาอ่ืนๆ
เก่ียวกับความ
ตองการ (A13) 

T F 
T T 0.40 0.60 
T F 0.45 0.55 
F T 0.36 0.64 
F F 0.00 1.00 

 
จากตารางท่ี 4.3.2.25, 4.3.2.26 และ 4.3.2.27 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)AA~(P)A,A~A(P)A)P(AA,AA(P)A(P 1714171413171417141313 ∩+∩=  

)A~A~(P)A~,A~A(P)A~)P(AA~,AA(P 17141714131714171413 ∩+∩+  

 )80.0*63.0*00.0()80.0*37.0*45.0()20.0*63.0*36.0()20.0*37.0*40.0( +++=  

 00.013.004.003.0 +++=  
 20.0=  
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีปญหาอ่ืนๆเก่ียวกับความตองการ (A13) ท่ีเกิดข้ึนเนือ่งจาก
ปจจัยความเส่ียงทางดานขาดแคลนการสนับสนุนจากผูใชและผูมีสวนไดสวนเสียและการเปล่ียน 
แปลงความตองการตลอดเวลา (A14) และความตองการไมถูกตอง และไมชัดเจน (A17) มีคาเทากับ 
0.20 

 
รูปท่ี 4.5  โครงขายแบบเบสของปญหาเก่ียวกับความตองการ (A12) 
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 จากรูปท่ี 4.5 แสดงโครงขายแบบเบสของปญหาเกี่ยวกับความตองการ (A12) ท่ีมีปจจัย
ความเส่ียงท่ีทําใหเกิดปญหานี้ คือ ปจจยัปญหาอ่ืนๆเกีย่วกับความตองการ (A13) และปจจยัความ
ตองการมีมากเกินความจําเปน (A20) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและ
คํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกิดปญหาเกี่ยวกับความตองการ (A12) ดังนี ้
 
ตารางท่ี 4.3.2.28  ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกิดปญหาเกี่ยวกับความตองการ (A12) 
 

13. ปญหาอ่ืนๆเก่ียวกับ
ความตองการ (A13) 

20. ความตองการมีมาก
เกินความจําเปน (A20) 

12. ปญหาเก่ียวกับความตองการ (A12) 
T F 

T T 0.36 0.64 
T F 0.40 0.60 
F T 0.20 0.80 
F F 0.00 1.00 

 
จากตารางท่ี 4.3.1.9, 4.3.2.27 และ 4.3.2.28 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)~(),~())P(A,A()( 2013201312201320131212 AAPAAAPAAAPAP ∩+∩=  

)~~()~,~()~)P(A~,A( 20132013122013201312 AAPAAAPAAAP ∩+∩+  

 )80.0*80.0*00.0()80.0*20.0*40.0()20.0*80.0*20.0()20.0*20.0*36.0( +++=  

 00.006.003.001.0 +++=  
 10.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีปญหาเกีย่วกับความตองการ (A12) ท่ีเกิดข้ึนเนื่องจากปจจยั
ความเส่ียงท่ีทําใหเกิดปญหาอื่นๆ เกี่ยวกับความตองการ (A13) และปญหาความตองการมีมากเกนิ
ความจําเปน (A20) มีคาเทากับ 0.10 
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รูปท่ี 4.6  โครงขายแบบเบสของปญหาโครงการมีขนาดใหญ (A21) 

 
 จากรูปท่ี 4.6 แสดงโครงขายแบบเบสของปญหาโครงการมีขนาดใหญ (A21) ท่ีมีปจจยัความ
เส่ียงท่ีทําใหเกดิปญหานี้ คือ ปจจัยความตองการมีมากเกนิความจําเปน (A20) จากรูปสามารถเขียน
ตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและคํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกดิปญหาโครงการมีขนาด
ใหญ (A22) ดังนี้ 
 
ตารางท่ี 4.3.2.29  ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีโครงการมีขนาดใหญ (A20) 
 

20. ความตองการมีมาก
เกินความจําเปน (A20) 

21. โครงการมขีนาดใหญ (A21) 
T F 

T 0.20 0.80 
F 0.10 0.90 

 
จากตารางท่ี 4.3.1.9 และ 4.3.2.29 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดงันี้คือ 

)~()~())P(AA()( 20202120202121 APAAPAPAP +=  

  )80.0*10.0()20.0*20.0( +=  

  08.004.0 +=  
  12.0=  
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีโครงการมีขนาดใหญ (A21) ท่ีเกิดข้ึนเนื่องจากปจจยัความ
เส่ียงทางดานความตองการมีมากเกินความจําเปน (A20) มีคาเทากับ 0.12 
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รูปท่ี 4.7  โครงขายแบบเบสของปญหาเก่ียวกับความตองการและขอบเขตของโครงการ (A11) 

 
 จากรูปท่ี 4.7 แสดงโครงขายแบบเบสของปญหาเกี่ยวกับความตองการและขอบเขตของ
โครงการ (A11) ท่ีมีปจจัยความเส่ียงท่ีทําใหเกิดปญหานี ้คือ ปจจยัปญหาเกี่ยวกับความตองการ (A12) 
และ ปจจยัทางดานโครงการมีขนาดใหญ (A21) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมี
เง่ือนไขและคํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกดิปญหาความตองการและขอบเขตของโครงการ (A11)  
ดังนี ้
 
ตารางท่ี 4.3.2.30 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกดิปญหาเกีย่วกบัความตองการและขอบเขต
ของโครงการ 
 

12. ปญหาเก่ียวกับ
ความตองการ (A12) 

21. โครงการมี
ขนาดใหญ (A21) 

11. ปญหาเก่ียวกับความตองการและ
ขอบเขตของโครงการ (A11) 

T F 
T T 0.34 0.66 
T F 0.36 0.64 
F T 0.20 0.80 
F F 0.00 1.00 

 
จากตารางท่ี 4.3.2.28, 4.3.2.29 และ 4.3.2.30 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)~(),~())P(A,A()( 2112211211211221121111 AAPAAAPAAAPAP ∩+∩=  

)~~()~,~()~)P(A~,A( 21122112112112211211 AAPAAAPAAAP ∩+∩+  

 )88.0*99.0*00.0()88.0*01.0*36.0()12.0*99.0*20.0()12.0*01.0*34.0( +++=  
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 00.000.002.000.0 +++=  
 02.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีปญหาเกีย่วกับความตองการและขอบเขตของโครงการ 
(A11) ท่ีเกิดข้ึนเนื่องจากปจจยัความเส่ียงทางดานปญหาเกีย่วกับความตองการ (A12) และโครงการมี 
ขนาดใหญ (A21) มีคาเทากับ 0.02 
 

 
รูปท่ี 4.8  โครงขายแบบเบสของปญหาเก่ียวกับเทคโนโลยี (A8) 

 
 จากรูปท่ี 4.8 แสดงโครงขายแบบเบสปญหาเกีย่วกับเทคโนโลยี (A8) ท่ีมีปจจัยความเส่ียงท่ี
ทําใหเกิดปญหานี้ คือ ปจจัยปญหาเกีย่วกับเทคโนโลยีเปล่ียนแปลง (A9) และ ปจจัยทางดาน
เทคโนโลยีใหม (A10) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและคํานวณความ
นาจะเปนท่ีจะเกิดปญหาเกี่ยวกับเทคโนโลยี (A8) ดังนี ้
 
ตารางท่ี 4.3.2.31 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกิดปญหาเกี่ยวกับเทคโนโลยี (A8) 
 

9. เทคโนโลยี
เปล่ียนแปลง (A9) 

10. เทคโนโลยีใหม 
(A10) 

8. ปญหาเก่ียวกับเทคโนโลยี (A8) 
T F 

T T 0.35 0.65 
T F 0.20 0.80 
F T 0.50 0.50 
F F 0.00 1.00 
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จากตารางท่ี 4.3.1.3, 4.3.1.4 และ 4.3.2.31 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)AA~(P)A,A~A(P)A)P(AA,AA(P)A(P 109109810910988 ∩+∩=  

)A~A~(P)A~,A~A(P)A~)P(AA~,AA(P 10910981091098 ∩+∩+  

 )50.0*80.0*00.0()50.0*20.0*20.0()50.0*80.0*50.0()50.0*20.0*35.0( +++=  

 00.002.020.003.0 +++=  
 25.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีปญหาเกีย่วกับเทคโนโลยี (A8) ท่ีเกิดข้ึนเนื่องจากปจจยั
ความเส่ียงทางดานเทคโนโลยีเปล่ียนแปลง (A9) และเทคโนโลยีใหม (A10) มีคาเทากับ 0.25 
 

 
รูปท่ี 4.9  โครงขายแบบเบสของปญหาเก่ียวกับขอบเขตและเทคโนโลยี (A7) 

 
 จากรูปท่ี 4.9 แสดงโครงขายแบบเบสปญหาเกีย่วกับขอบเขตและเทคโนโลยี (A7) ท่ีมีปจจัย
ความเส่ียงท่ีทําใหเกิดปญหานี้ คือ ปจจยัปญหาเกี่ยวกับเทคโนโลยี (A8) และ ปจจัยทางดานปญหา
เกี่ยวกับความตองการและขอบเขตของโครงการ (A11) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปน
แบบมีเง่ือนไขและคํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกิดปญหาเกี่ยวกับขอบเขตและเทคโนโลยี (A7)  ดังนี้ 
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ตารางท่ี 4.3.2.32  ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกิดปญหาเกี่ยวกับเทคโนโลยี (A7) 
 

8. ปญหาเก่ียวกับ
เทคโนโลยี (A8) 

11. ปญหาเก่ียวกับความตองการ
และขอบเขตของโครงการ (A11) 

7. ปญหาเก่ียวกับขอบเขต
และเทคโนโลยี (A7) 

T F 
T T 0.34 0.66 
T F 0.35 0.65 
F T 0.34 0.66 
F F 0.10 0.90 

 
จากตารางท่ี 4.3.2.30, 4.3.2.31 และ 4.3.2.32 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)AA~(P)A,A~A(P)A)P(AA,AA(P)A(P 118118711811877 ∩+∩=  

)A~A~(P)A~,A~A(P)A~)P(AA~,AA(P 11811871181187 ∩+∩+  

 )98.0*75.0*10.0()98.0*25.0*35.0()02.0*75.0*34.0()02.0*25.0*34.0( +++=  

 07.008.000.000.0 +++=  
 15.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีปญหาเกีย่วกับขอบเขตและเทคโนโลยี (A7) ท่ีเกิดข้ึน
เนื่องจากปจจยัความเส่ียงทางดานปญหาเกีย่วกับเทคโนโลยี (A8) และปญหาเกี่ยวกับความตองการ
และขอบเขตของโครงการ (A11) มีคาเทากับ 0.15 
 

 
รูปท่ี 4.10  โครงขายแบบเบสของปญหาเก่ียวกับผูรับเหมาชวงและผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ีใชใน
โครงการ (A4) 
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 จากรูปท่ี 4.10 แสดงโครงขายแบบเบสปญหาเกีย่วกับผูรับเหมาชวงและผูผลิตวัสดุ อุปกรณ
ท่ีใชในโครงการ (A4) ท่ีมีปจจัยความเส่ียงท่ีทําใหเกิดปญหานี้ คือ ปจจัยปญหาเกีย่วกับการสงมอบ
งานของผูรับเหมาชวงลาชา (A5) และ ปจจยัทางดานปญหาเกีย่วกับการสงมอบวัสดุ อุปกรณท่ีใชใน
โครงการลาชา (A6) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและคํานวณความ
นาจะเปนท่ีจะเกิดปญหาเกี่ยวกับผูรับเหมาชวงและผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ีใชในโครงการ (A4)  ดังนี ้
 
ตารางท่ี 4.3.2.33 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกิดปญหาเกี่ยวกับผูรับเหมาชวงและผูผลิตวัสดุ 
อุปกรณท่ีใชในโครงการ (A4) 
 

5. การสงมอบงาน
ของผูรับเหมาชวง

ลาชา (A5) 

6. การสงมอบวัสดุ 
อุปกรณท่ีใชใน

โครงการลาชา (A6) 

4. ปญหาเก่ียวกับผูรับเหมาชวงและผูผลิต
วัสดุ อุปกรณท่ีใชในโครงการ (A4) 

T F 
T T 0.15 0.85 
T F 0.20 0.80 
F T 0.10 0.90 
F F 0.00 1.00 

 
จากตารางท่ี 4.3.1.1, 4.3.1.2 และ 4.3.2.33 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)AA~(P)A,A~A(P)A)P(AA,AA(P)A(P 65654656544 ∩+∩=  

)A~A~(P)A~,A~A(P)A~)P(AA~,AA(P 6565465654 ∩+∩+  

 )90.0*80.0*00.0()90.0*02.0*20.0()10.0*80.0*10.0()10.0*20.0*15.0( +++=  

 00.003.000.000.0 +++=  
 03.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีปญหาเกีย่วกับผูรับเหมาชวงและผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ีใช
ในโครงการ (A4) ท่ีเกิดข้ึนเนื่องจากปจจัยความเส่ียงทางดานการสงมอบงานของผูรับเหมาชวงลาชา 
(A5) และการสงมอบวัสดุ อุปกรณท่ีใชในโครงการลาชา (A6) มีคาเทากับ 0.03 
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รูปท่ี 4.11 โครงขายแบบเบสของปญหาเก่ียวกับผูรับเหมาชวงและผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ีใชใน
โครงการและขอบเขตและเทคโนโลยี (A3) 

 
 จากรูปท่ี 4.11 แสดงโครงขายแบบเบสปญหาเกีย่วกับผูรับเหมาชวงและผูผลิตวัสดุ อุปกรณ
ท่ีใชในโครงการและขอบเขตและเทคโนโลยี (A3) ท่ีมีปจจัยความเส่ียงท่ีทําใหเกดิปญหานี้ คือ 
ปจจัยปญหาเกีย่วกับผูรับเหมาชวงและผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ีใชในโครงการ (A4) และ ปจจยัทางดาน
ปญหาเกี่ยวกับขอบเขตและเทคโนโลยี (A7) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมี
เง่ือนไขและคํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกดิปญหาเกีย่วกบัผูรับเหมาชวงและผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ี
ใชในโครงการและขอบเขตและเทคโนโลยี (A3) ดังนี ้
 
ตารางท่ี 4.3.2.34  ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกิดปญหาจากปจจัยอ่ืนๆ (A3) 
 

4. ปญหาเก่ียวกับผูรับเหมาชวง
และผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ีใชใน
โครงการ (A4) 

7. ปญหาเก่ียวกับ
ขอบเขตและ
เทคโนโลยี (A7) 

3. ปญหาเก่ียวกับผูรับเหมาชวงและ
ผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ีใชในโครงการ
และขอบเขตและเทคโนโลยี (A3) 

T F 
T T 0.30 0.60 
T F 0.15 0.85 
F T 0.34 0.66 
F F 0.10 0.90 

 
จากตาราง 4.3.2.32, 4.3.2.33 และ 4.3.2.34 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 
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)AA~(P)A,A~A(P)A)P(AA,AA(P)A(P 74743747433 ∩+∩=  

)A~A~(P)A~,A~A(P)A~)P(AA~,AA(P 7474374743 ∩+∩+  

 )85.0*97.0*10.0()85.0*03.0*15.0()15.0*97.0*34.0()15.0*03.0*30.0( +++=  

 08.000.005.000.0 +++=  
 13.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีปญหาเกีย่วกับผูรับเหมาชวงและผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ีใช
ในโครงการและขอบเขตและเทคโนโลย ี (A3) ท่ีเกิดข้ึนเนื่องจากปจจัยความเส่ียงทางดานปญหา
เกี่ยวกับผูรับเหมาชวงและผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ีใชในโครงการ (A4) และปญหาเกี่ยวกับขอบเขต
และเทคโนโลย ี(A7) มีคาเทากับ 0.13 
 

 
รูปท่ี 4.12  โครงขายแบบเบสของปญหาเก่ียวกับตนทุนและระยะเวลา (A22) 

 
 จากรูปท่ี 4.12 แสดงโครงขายแบบเบสปญหาเกี่ยวกับตนทุนและระยะเวลา (A22) ท่ีมีปจจัย
ความเส่ียงท่ีทําใหเกิดปญหานี้ คือ ปจจยัขอจํากัดเกี่ยวกับงบประมาณ (A23) และ ปจจยัทางดาน
ขอจํากัดเกี่ยวกับระยะเวลา (A24) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและ
คํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกิดปญหาเกี่ยวกับตนทุนและระยะเวลา (A22) ดังนี ้
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ตารางท่ี 4.3.2.35  ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกิดปญหาเกี่ยวกับตนทุนและระยะเวลา (A22) 
 

23. ขอจํากัดเก่ียวกับ
งบประมาณ (A23) 

24. ขอจํากัดเก่ียวกับ
ระยะเวลา (A24) 

22. ปญหาเก่ียวกับตนทุน
และระยะเวลา (A22) 

T F 
T T 0.45 0.55 
T F 0.60 0.40 
F T 0.30 0.70 
F F 0.00 1.00 

 
จากตารางท่ี 4.3.1.10, 4.3.1.11 และ 4.3.2.35 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)~(),~())P(A,A()( 2423242322242324232222 AAPAAAPAAAPAP ∩+∩=  

)~~()~,~()~)P(A~,A( 24232423222423242322 AAPAAAPAAAP ∩+∩+  

 )70.0*40.0*00.0()70.0*60.0*60.0()30.0*40.0*30.0()30.0*60.0*45.0( +++=  

 00.025.004.008.0 +++=  
 37.0=  
  

จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีปญหาเกีย่วกับตนทุนและระยะเวลา (A22) ท่ีเกิดข้ึน
เนื่องจากปจจยัความเส่ียงทางดานขอจํากดัเกี่ยวกับงบประมาณ (A23) และขอจํากัดเกี่ยวกับ
ระยะเวลา (A24) มีคาเทากับ 0.37 

 
รูปท่ี 4.13  โครงขายแบบเบสของปญหาปจจัยความเส่ียงภายนอก (A2) 
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 จากรูปท่ี 4.13 แสดงโครงขายแบบเบสปญหาปจจยัความเส่ียงภายนอก (A2) ท่ีมีปจจัยความ
เส่ียงท่ีทําใหเกดิปญหานี้ คือ ปจจัยปญหาเกีย่วกับผูรับเหมาชวงและผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ีใชใน
โครงการและขอบเขตและเทคโนโลยี (A3) และ ปจจยัทางดานปญหาเกี่ยวกับตนทุนและระยะเวลา 
(A22) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและคํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกนิ
ปญหาปจจยัความเส่ียงภายนอก (A2) ดังนี ้
 
ตารางท่ี 4.3.2.36 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกดิปญหาเกีย่วกบัปจจัยความเส่ียงภายนอก
องคกร (A2) 
 

3. ปญหาเก่ียวกับผูรับเหมาชวงและ
ผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ีใชในโครงการและ

ขอบเขตและเทคโนโลยี (A3) 

22. ปญหาเก่ียวกับ
ตนทุนและ

ระยะเวลา (A24) 

2. ปจจัยความเส่ียง
ภายนอก (A2) 
T F 

T T 0.37 0.63 
T F 0.30 0.80 
F T 0.45 0.55 
F F 0.00 1.00 

 
จากตารางท่ี 4.3.2.34, 4.3.2.35 และ 4.3.2.36 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)~(),~())P(A,A()( 223223222322322 AAPAAAPAAAPAP ∩+∩=  

)~~()~,~()~)P(A~,A( 22322322232232 AAPAAAPAAAP ∩+∩+  

 )36.0*87.0*00.0()63.0*13.0*30.0()37.0*87.0*45.0()37.0*13.0*37.0( +++=  

 00.002.014.002.0 +++=  
 18.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีปจจยัความเส่ียงภายนอก (A2) ท่ีเกิดข้ึนเนื่องจากปจจยั
ความเส่ียงทางดานปญหาเกี่ยวกับผูรับเหมาชวงและผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ีใชในโครงการและ
ขอบเขตและเทคโนโลยี (A3)  และปญหาเกี่ยวกับตนทุนและระยะเวลา (A22) มีคาเทากับ 0.18 
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รูปท่ี 4.14  โครงขายแบบเบสของปญหาการส่ือสารกับผูรับเหมาชวงและผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ีใชใน
โครงการไมดี (A45) 

 
 จากรูปท่ี 4.14 แสดงโครงขายแบบเบสปญหาการส่ือสารกับผูรับเหมาชวงและผูผลิตวัสด ุ
อุปกรณท่ีใชในโครงการไมดี (A45) ท่ีมีปจจัยความเส่ียงท่ีทําใหเกิดปญหานี้ คือ ปจจยัปญหาการ
ส่ือสารกับผูรับเหมาชวงไมดี (A46) และ ปจจัยทางดานปญหาการส่ือสารกับผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ีใช
ในโครงการไมดี (A47) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและคํานวณความ
นาจะเปนท่ีจะเกิดปญหาการส่ือสารกับผูรับเหมาชวงและผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ีใชในโครงการไมดี 
(A45)  ดังนี ้
 
ตารางท่ี 4.3.2.37 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกิดการส่ือสารกับผูรับเหมาชวงและผูผลิตวัสดุ 
อุปกรณท่ีใชในโครงการไมดี (A45) 
 

46. การสื่อสารกับ
ผูรับเหมาชวงไมด ี(A46) 

47. การสื่อสารกับผูผลิต
วัสดุ อุปกรณท่ีใชใน
โครงการไมด ี(A47) 

45. การสื่อสารกับผูรับเหมา
ชวงและผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ี
ใชในโครงการไมดี (A45) 

T F 
T T 0.10 0.90 
T F 0.10 0.90 
F T 0.10 0.90 
F F 0.00 1.00 

 
จากตารางท่ี 4.3.1.20, 4.3.1.19  และ 4.3.2.37 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 
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)AA~(P)A,A~A(P)A)P(AA,AA(P)A(P 4746474645474647464545 ∩+∩=

 )A~A~(P)A~,A~A(P)A~)P(AA~,AA(P 47464746454746474645 ∩+∩+  

 )90.0*90.0*00.0()90.0*10.0*10.0()10.0*90.0*10.0()10.0*10.0*10.0( +++=  

 00.000.000.000.0 +++=  
 00.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีการส่ือสารกับผูรับเหมาชวงและผูผลิตวสัดุ อุปกรณท่ีใช
ในโครงการไมดี (A45) ท่ีเกิดข้ึนเนื่องจากปจจยัความเส่ียงทางดานการส่ือสารกับผูรับเหมาชวงไมด ี
(A46) และการส่ือสารกับผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ีใชในโครงการไมด ี(A47) มีคาเทากับ 0.00 
 
 

 
รูปท่ี 4.15  โครงขายแบบเบสของปญหาการส่ือสารกับภายนอกทีมไมดี (A43) 

 จากรูปท่ี 4.15 แสดงโครงขายแบบเบสปญหาการส่ือสารกับภายนอกทีมไมดี (A43) ท่ีมี
ปจจัยความเส่ียงท่ีทําใหเกิดปญหานี้ คือ ปจจัยปญหาการส่ือสารกับลูกคาไมดี (A44) และ ปจจยั
ทางดานปญหาการส่ือสารกับผูรับเหมาชวงและผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ีใชในโครงการไมดี (A45) จาก
รูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและคํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกดิปญหาการ
การส่ือสารกับภายนอกทีมไมดี (A43) ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 



59 
 

ตารางท่ี 4.3.2.38  ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกิดการส่ือสารกับภายนอกทีมไมดี (A43) 
 

44. การส่ือสารกับ
ลูกคาไมดี (A44) 

45. การสื่อสารกับผูรับเหมา
ชวงและผูผลิตวัสดุ อุปกรณท่ี
ใชในโครงการไมดี (A45) 

43. การสื่อสารกับ
ภายนอกทีมไมดี (A43) 

T F 
T T 0.05 0.95 
T F 0.00 1.00 
F T 0.10 0.90 
F F 0.00 1.00 

 
จากตารางท่ี 4.3.1.18, 4.3.2.37 และ 4.3.2.38 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)AA~(P)A,A~A(P)A)P(AA,AA(P)A(P 4544454443454445444343 ∩+∩=  

)A~A~(P)A~,A~A(P)A~)P(AA~,AA(P 45444544434544454443 ∩+∩+  

 )00.1*00.1*00.0()00.1*00.0*00.0()00.0*00.1*10.0()00.0*00.0*05.0( +++=  

 00.000.000.000.0 +++=  
 00.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีการส่ือสารกับภายนอกทีมไมดี (A43) ท่ีเกิดข้ึนเนือ่งจาก
ปจจัยความเส่ียงทางดานการส่ือสารกับลูกคาไมดี (A44) และการส่ือสารกับผูรับเหมาชวงและผูผลิต
วัสดุ อุปกรณท่ีใชในโครงการไมดี (A45) มีคาเทากับ 0.00 
 

 
รูปท่ี 4.16 โครงขายแบบเบสของปญหาการส่ือสารกับภายในทีมไมด ี(A40) 
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 จากรูปท่ี 4.16 แสดงโครงขายแบบเบสการส่ือสารกับภายในทีมไมด ี (A40) ท่ีมีปจจัยความ
เส่ียงท่ีทําใหเกดิปญหานี้ คือ ปจจยัปญหาการส่ือสารกับเพื่อนไมด ี (A41) และ ปจจยัทางดานปญหา
การส่ือสารกับหัวหนางานไมดี (A42) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและ
คํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกิดปญหาการส่ือสารกับภายในทีมไมด ี(A40) ดังนี ้
 
ตารางท่ี 4.3.2.39 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกิดการส่ือสารกับภายในทีมไมด ี(A40) 
 

41. การส่ือสารกับเพื่อน
ไมด ี(A41) 

42. การสื่อสารกับ
หัวหนางานไมดี (A42) 

40. การสื่อสารกับ
ภายในทีมไมด ี(A40) 

T F 
T T 0.10 0.90 
T F 0.20 0.80 
F T 0.00 1.00 
F F 0.00 1.00 

 
จากตารางท่ี 4.3.1.17, 4.3.1.16 และ 4.3.2.39 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)AA~(P)A,A~A(P)A)P(AA,AA(P)A(P 4241424140424142414040 ∩+∩=  

)A~A~(P)A~,A~A(P)A~)P(AA~,AA(P 42414241404241424140 ∩+∩+  

 )00.1*80.0*00.0()00.1*20.0*20.0()00.0*80.0*00.0()00.0*20.0*10.0( +++=  

 00.004.000.000.0 +++=  
 04.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีการส่ือสารกับภายในทีมไมด ี (A40) ท่ีเกิดข้ึนเนือ่งจาก
ปจจัยความเส่ียงทางดานการส่ือสารกับเพื่อนไมด ี (A41) และการส่ือสารกับหัวหนางานไมด ี (A42) มี
คาเทากับ 0.04 
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รูปท่ี 4.17  โครงขายแบบเบสของปญหาเก่ียวกับการส่ือสาร (A39) 

 
 จากรูปท่ี 4.17 แสดงโครงขายแบบเบสปญหาเกีย่วกับการส่ือสาร (A39) ท่ีมีปจจัยความเส่ียง
ท่ีทําใหเกิดปญหานี้ คือ ปจจัยปญหาการส่ือสารกับภายในทีมไมด ี (A40) และ ปจจยัทางดานปญหา
การส่ือสารกับภายนอกทีมไมดี (A43) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและ
คํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกิดปญหาเกี่ยวกับการส่ือสาร (A39) ดังนี ้
 
ตารางท่ี 4.3.2.40 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกิดปญหาเกี่ยวกับการส่ือสาร (A39) 
 

40. การส่ือสารกับ
ภายในทีมไมด ี(A40) 

43. การสื่อสารกับ
ภายนอกทีมไมดี (A43) 

39. ปญหาเก่ียวกับ
การสื่อสาร (A39) 

T F 
T T 0.10 0.90 
T F 0.10 0.90 
F T 0.10 0.90 
F F 0.00 1.00 

 
จากตารางท่ี 4.3.2.38, 4.3.2.39 และ 4.3.2.40 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)~(),~())P(A,A()( 4340434039434043403939 AAPAAAPAAAPAP ∩+∩=  

)~~()~,~()~)P(A~,A( 43404340394340434039 AAPAAAPAAAP ∩+∩+  

 )00.1*96.0*00.0()00.1*04.0*10.0()00.0*96.0*10.0()00.0*04.0*10.0( +++=  

 00.000.000.000.0 +++=  
 00.0=  
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 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีปญหาเกีย่วกับการส่ือสาร (A39) ท่ีเกิดข้ึนเนื่องจากปจจัย
ความเส่ียงทางดานการส่ือสารกับภายในทีมไมด ี (A40) และการส่ือสารกับภายนอกทีมไมด ี (A43) มี
คาเทากับ 0.00 
 

 
รูปท่ี 4.18  โครงขายแบบเบสของปญหาการขาดประสบการณและทีมงาน (A36) 

 
 จากรูปท่ี 4.18 แสดงโครงขายแบบเบสปญหาการขาดประสบการณและทีมงาน (A36) ท่ีมี
ปจจัยความเส่ียงท่ีทําใหเกิดปญหานี้ คือ ปจจัยปญหาการขาดประสบการณ (A37) และปจจยัปญหา
การขาดทีมงาน (A38) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและคํานวณความ
นาจะเปนท่ีจะเกิดปญหาการขาดประสบการณและทีมงาน (A36) ดังนี้ 
 
ตารางท่ี 4.3.2.41 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกดิปญหาการขาดประสบการณและทีมงาน 
(A36) 
 

37. ขาด
ประสบการณ (A37) 

38. ขาด
ทีมงาน (A38) 

36. ปญหาการขาด
ประสบการณและทีมงาน (A36) 

T F 
T T 0.65 0.35 
T F 0.70 0.30 
F T 0.60 0.40 
F F 0.00 0.10 

 
จากตารางท่ี 4.3.1.22, 4.3.1.21 และ 4.3.2.41 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 
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)~(),~())P(A,A()( 3837383736383738373636 AAPAAAPAAAPAP ∩+∩=  

)~~()~,~()~)P(A~,A( 38373837363837383736 AAPAAAPAAAP ∩+∩+  

 )40.0*30.0*00.0()40.0*70.0*70.0()60.0*30.0*60.0()60.0*70.0*65.0( +++=  

 00.019.011.027.0 +++=  
 57.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีปญหาการขาดประสบการณและทีมงาน (A36) ท่ีเกิดข้ึน
เนื่องจากปจจยัความเส่ียงทางดานขาดประสบการณ (A37) และขาดทีมงาน (A38) มีคาเทากับ 0.57 
 

 
รูปท่ี 4.19 โครงขายแบบเบสของปญหาเก่ียวกับการจัดการทรัพยากรมนุษย (A35) 

 
 จากรูปท่ี 4.19 แสดงโครงขายแบบเบสปญหาเกีย่วกับการจัดการทรัพยากรมนุษย (A35)  ท่ีมี
ปจจัยความเส่ียงท่ีทําใหเกิดปญหานี้ คือ ปจจัยปญหาเกีย่วกับการส่ือสาร (A39) และปจจยัปญหาการ
ขาดประสบการณและทีมงาน (A36) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและ
คํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกิดปญหาเกี่ยวกับการจัดการทรัพยากรมนุษย (A35) ดังนี้ 
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ตารางท่ี 4.3.2.42 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกดิปญหาเกีย่วกบัการจัดการทรัพยากรมนษุย 
(A35) 
 

39. ปญหาเก่ียวกับการ
ส่ือสาร (A39) 

36. ปญหาการขาด
ประสบการณและทีมงาน (A36) 

35. ปญหาเก่ียวกับการจัดการ
ทรัพยากรมนษุย (A35) 

T F 
T T 0.37 0.63 
T F 0.10 0.90 
F T 0.65 0.35 
F F 0.00 0.10 

 
จากตารางท่ี 4.3.2.40, 4.3.2.41 และ 4.3.2.42 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)~(),~())P(A,A()( 3639363935363936393535 AAPAAAPAAAPAP ∩+∩=  

)~~()~,~()~)P(A~,A( 36393639353639363935 AAPAAAPAAAP ∩+∩+  

 )43.0*00.1*00.0()43.0*00.0*10.0()57.0*00.1*65.0()57.0*00.0*65.0( +++=  

 00.000.037.000.0 +++=  
 37.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีปญหาเกีย่วกับการจัดการทรัพยากรมนุษย (A35) ท่ีเกิดข้ึน
เนื่องจากปจจยัความเส่ียงทางดานปญหาเกีย่วกับการส่ือสาร (A39) และปญหาการขาดประสบการณ
และทีมงาน (A36) มีคาเทากับ 0.37 
 

 
รูปท่ี 4.20  โครงขายแบบเบสของปญหาเก่ียวกับการจัดการตารางกําหนดระยะเวลา (A25) 
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 จากรูปท่ี 4.20 แสดงโครงขายแบบเบสปญหาเกี่ยวกับการจัดการตารางกําหนดระยะเวลา 
(A25) ท่ีมีปจจยัความเส่ียงท่ีทําใหเกิดปญหานี้ คือ ปจจัยปญหาเกี่ยวกับขอจํากัดเกีย่วกับระยะเวลา 
(A24) และปจจัยปญหาการประมาณตารางกําหนดระยะเวลาไมถูกตอง (A49) จากรูปสามารถเขียน
ตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและคํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกดิปญหาเกีย่วกบัการจัดการ
ตารางกําหนดระยะเวลา (A25) ดังนี ้
 
ตารางท่ี 4.3.2.43 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกิดปญหาเกี่ยวกับการจัดการตารางกําหนด
ระยะเวลา (A25) 
 

24. ขอจํากัดเก่ียวกับ
ระยะเวลา (A24) 

49. การประมาณตาราง
กําหนดระยะเวลาไม

ถูกตอง (A49) 

25. ปญหาเก่ียวกับการจัดการ
ตารางกําหนดระยะเวลา (A25) 

T F 
T T 0.30 0.70 
T F 0.30 0.70 
F T 0.30 0.70 
F F 0.00 1.00 

 
จากตารางท่ี 4.3.1.11, 4.3.1.23 และ 4.3.2.43 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)~(),~())P(A,A()( 4924492425492449242525 AAPAAAPAAAPAP ∩+∩=  

)~~()~,~()~)P(A~,A( 49244924254924492425 AAPAAAPAAAP ∩+∩+  

 )70.0*70.0*00.0()70.0*30.0*30.0()30.0*70.0*30.0()30.0*30.0*30.0( +++=  

 00.006.006.003.0 +++=  
 15.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีปญหาเกีย่วกับการจัดการตารางกําหนดระยะเวลา (A25) ท่ี
เกิดข้ึนเนื่องจากปจจยัความเส่ียงทางดานขอจํากัดเกี่ยวกบัระยะเวลา (A24) และการประมาณตาราง
กําหนดระยะเวลาไมถูกตอง (A49) มีคาเทากับ 0.15 
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รูปท่ี 4.20  โครงขายแบบเบสของปญหาเก่ียวกับการจัดการงบประมาณ (A50) 

 
 จากรูปท่ี 4.20 แสดงโครงขายแบบเบสปญหาเกี่ยวกับการจัดการงบประมาณ (A50) ท่ีมี
ปจจัยความเส่ียงท่ีทําใหเกิดปญหานี้ คือ ปจจัยปญหาเกี่ยวกับขอจํากัดเกีย่วกับงบประมาณ (A23) 
และปจจยัปญหาการประมาณงบประมาณไมถูกตอง (A48) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะ
เปนแบบมีเง่ือนไขและคํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกิดปญหาเกี่ยวกับการจัดการงบประมาณ (A50) 
ดังนี ้
 
ตารางท่ี 4.3.2.44  ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกิดปญหาเกี่ยวกับการจัดการงบประมาณ (A50) 
 

23. ขอจํากัดเก่ียวกับ
งบประมาณ (A23) 

48. การประมาณ
งบประมาณไมถูกตอง (A48) 

50. ปญหาเก่ียวกับการ
จัดการงบประมาณ (A50) 

T F 
T T 0.55 0.45 
T F 0.60 0.40 
F T 0.50 0.50 
F F 0.00 1.00 

 
จากตาราง 4.3.1.10, 4.3.1.24 และ 4.3.2.44 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)~(),~())P(A,A()( 4823482350482348235050 AAPAAAPAAAPAP ∩+∩=  

)~~()~,~()~)P(A~,A( 48234823504823482350 AAPAAAPAAAP ∩+∩+  

 )50.0*40.0*00.0()50.0*60.0*60.0()50.0*40.0*50.0()50.0*60.0*55.0( +++=  
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 00.018.010.016.0 +++=  
 44.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีปญหาเกีย่วกับการจัดการงบประมาณ (A50) ท่ีเกิดข้ึน
เนื่องจากปจจยัความเส่ียงทางดานขอจํากดัเกี่ยวกับงบประมาณ (A23) และการประมาณงบประมาณ
ไมถูกตอง (A48) มีคาเทากับ 0.44 
 

 
รูปท่ี 4.22  โครงขายแบบเบสของปญหาการจัดการงบประมาณและตารางกําหนดระยะเวลา (A51) 

  
จากรูปท่ี 4.22 แสดงโครงขายแบบเบสปญหาการจดัการงบประมาณและตารางกําหนด

ระยะเวลา (A51) ท่ีมีปจจัยความเส่ียงท่ีทําใหเกิดปญหานี้ คือ ปจจยัปญหาเกี่ยวกับการจดัการ
งบประมาณ (A50) และปจจยัปญหาเกีย่วกบัการจัดการตารางกําหนดระยะเวลา (A25) จากรูปสามารถ
เขียนตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและคํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกดิปญหาการจัดการ
งบประมาณและตารางกําหนดระยะเวลา (A51) ดังนี ้
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ตารางท่ี 4.3.2.45 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกดิปญหาการจดัการงบประมาณและตาราง
กําหนดระยะเวลา (A51) 
 

50. ปญหาเก่ียวกับ
การจัดการ

งบประมาณ (A50) 

25. ปญหาเก่ียวกับการ
จัดการตารางกําหนด
ระยะเวลา (A25) 

24. ปญหาการจัดการงบประมาณ
และตารางกําหนดระยะเวลา (A51) 

T F 
T T 0.42 0.58 
T F 0.55 0.45 
F T 0.30 0.70 
F F 0.00 1.00 

 
จากตาราง 4.3.2.43, 4.3.2.44 และ 4.3.2.45 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)~(),~())P(A,A()( 2550255024255025502424 AAPAAAPAAAPAP ∩+∩=  

)~~()~,~()~)P(A~,A( 25502550242550255024 AAPAAAPAAAP ∩+∩+  

 )85.0*56.0*00.0()85.0*44.0*55.0()15.0*56.0*30.0()15.0*44.0*42.0( +++=  

 00.020.002.003.0 +++=  
 25.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีปญหาการจัดการงบประมาณและตารางกําหนดระยะเวลา 
(A51) ท่ีเกิดข้ึนเนื่องจากปจจัยความเส่ียงทางดานปญหาเกี่ยวกับการจดัการงบประมาณ (A50) และ
ปญหาเกี่ยวกับการจัดการตารางกําหนดระยะเวลา (A25) มีคาเทากับ 0.25 
 

 
รูปท่ี 4.23  โครงขายแบบเบสของปญหาทางดานการจัดการทรัพยากร (A34) 
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 จากรูปท่ี 4.23 แสดงโครงขายแบบเบสปญหาทางดานการจัดการทรัพยากร (A34) ท่ีมีปจจัย
ความเส่ียงท่ีทําใหเกิดปญหานี้ คือ ปจจัยความเส่ียงภายในองคกร (A26) และปจจยัปญหาเกีย่วกับการ
จัดการทรัพยากรมนุษย (A35) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและคํานวณ
ความนาจะเปนท่ีจะเกิดปญหาทางดานการจัดการทรัพยากร (A34) ดังนี ้
 
ตารางท่ี 4.3.2.46 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกิดปญหาทางดานการจัดการทรัพยากร(A34) 
 

26. ปจจัยความเส่ียง
ภายในองคกร (A26) 

35. ปญหาเก่ียวกับ
การจัดการทรัพยากร

มนุษย (A35) 

34. ปญหาทางดานการ
จัดการทรัพยากร (A34) 

T F 
T T 0.39 0.61 
T F 0.42 0.58 
F T 0.37 0.63 
F F 0.01 0.99 

 
จากตารางท่ี 4.3.2.42, 4.3.2.45 และ 4.3.2.46 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)~(),~())P(A,A()( 3726372634372637263434 AAPAAAPAAAPAP ∩+∩=  

)~~()~,~()~)P(A~,A( 37263726343726372634 AAPAAAPAAAP ∩+∩+  

 )63.0*75.0*01.0()63.0*25.0*42.0()37.0*75.0*37.0()37.0*25.0*39.0( +++=  

 00.006.010.004.0 +++=  
 20.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีปญหาทางดานการจดัการทรัพยากร (A34) ท่ีเกิดข้ึน
เนื่องจากปจจยัความเส่ียงภายในองคกร (A26) และปญหาเกีย่วกับการจัดการทรัพยากรมนุษย (A35) 
มีคาเทากับ 0.20 
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รูปท่ี 4.24  โครงขายแบบเบสของปญหางานมากเกินไปและความยากของงาน (A31) 

 
 จากรูปท่ี 4.24 แสดงโครงขายแบบเบสปญหางานมากเกนิไปและความยากของงาน (A31) ท่ี
มีปจจัยความเส่ียงท่ีทําใหเกดิปญหานี้ คือ ปจจัยปญหาความยากของงาน (A32) และปจจัยปญหางาน
มากเกินไป (A33) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและคํานวณความนาจะ
เปนท่ีจะเกิดปญหางานมากเกินไปและความยากของงาน (A31) ดังนี ้
 
ตารางท่ี 4.3.2.47 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีงานมากเกินไปและความยากของงาน (A31) 
 

32. ความยากของงาน (A32) 33. งานมากเกนิไป (A33) 
31. งานมากเกนิไปและ
ความยากของงาน (A31) 

T F 
T T 0.75 0.25 
T F 0.80 0.20 
F T 0.70 0.30 
F F 0.00 1.00 

 
จากตารางท่ี 4.3.1.13, 4.3.1.14 และ 4.3.2.47 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)~(),~())P(A,A()( 3332333231333233323131 AAPAAAPAAAPAP ∩+∩=  

)~~()~,~()~)P(A~,A( 33323332313332333231 AAPAAAPAAAP ∩+∩+

 )30.0*20.0*00.0()30.0*08.0*80.0()70.0*20.0*70.0()70.0*80.0*75.0( +++=  

  00.019.010.042.0 +++=  
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  71.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีงานมากเกนิไปและความยากของงาน (A31) ท่ีเกิดข้ึน
เนื่องจากปจจยัความเส่ียงทางดานความยากของงาน (A32) และงานมากเกินไป (A33) มีคาเทากับ 
0.71 
 

 
รูปท่ี 4.25  โครงขายแบบเบสของปญหาเก่ียวกับการแบงงาน (A28) 

 
 จากรูปท่ี 4.25 แสดงโครงขายแบบเบสปญหาเกี่ยวกับการแบงงาน (A28) ท่ีมีปจจัยความ
เส่ียงท่ีทําใหเกดิปญหานี้ คือ ปจจัยปญหาการแบงงานไมเหมาะสม (A30) และปจจยัปญหาปริมาณ
งานมากเกนิไปและความยากของงาน (A31) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมี
เง่ือนไขและคํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกดิปญหาเกีย่วกบัการแบงงาน (A28) ดังนี ้
 
ตารางท่ี 4.3.2.48 แสดงความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกิดปญหาเกี่ยวกับการแบงงาน (A28) 
 

30. การแบงงานไม
เหมาะสม (A30) 

31. ปริมาณงานมากเกินไป
และความยากของงาน (A31) 

28. ปญหาเก่ียวกับการแบง
งาน (A28) 

T F 
T T 0.62 0.38 
T F 0.50 0.50 
F T 0.75 0.25 
F F 0.00 1.00 
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จากตารางท่ี 4.3.1.12, 4.3.2.47 และ 4.3.2.48 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)~(),~())P(A,A()( 3130313028313031302828 AAPAAAPAAAPAP ∩+∩=  

  )~~()~,~()~)P(A~,A( 31303130283130313028 AAPAAAPAAAP ∩+∩+  

 )29.0*50.0*00.0()29.0*50.0*50.0()71.0*50.0*75.0()71.0*50.0*62.0( +++=  

 00.007.026.022.0 +++=  
 55.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีปญหาเกีย่วกับการแบงงาน (A28) ท่ีเกิดข้ึนเนื่องจากปจจยั
ความเส่ียงทางดานการแบงงานไมเหมาะสม (A30) และปริมาณงานมากเกินไปและความยากของ
งาน (A31) มีคาเทากับ 0.55 
 

 
รูปท่ี 4.26  โครงขายแบบเบสของปญหาเก่ียวกับโครงสรางองคกรและการแบงงาน (A27) 

 
 จากรูปท่ี 4.26 แสดงโครงขายแบบเบสปญหาเกี่ยวกับโครงสรางองคกรและการแบงงาน 
(A27) ท่ีมีปจจยัความเส่ียงท่ีทําใหเกิดปญหานี้ คือ ปจจยัปญหาเกีย่วกบัการแบงงาน (A28) และปจจัย
ปญหาโครงสรางองคกรไมเหมาะสม (A29) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมี
เง่ือนไขและคํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกดิปญหาเกีย่วกบัโครงสรางองคกรและการแบงงาน (A27) 
ดังนี ้
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ตารางท่ี 4.3.2.49 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกดิปญหาเกีย่วกบัโครงสรางองคกรและการ
แบงงาน (A27) 
 

28. ปญหาเก่ียวกับ
การแบงงาน (A28) 

29. โครงสรางองคกร
ไมเหมาะสม (A29) 

27. ปญหาเก่ียวกับโครงสราง
องคกรและการแบงงาน (A27) 

T F 
T T 0.25 0.75 
T F 0.50 0.50 
F T 0.00 1.00 
F F 0.00 1.00 

 
จากตาราง 4.3.1.13, 4.3.2.48 และ 4.3.2.49  สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)~(),~())P(A,A()( 2928292827292829282727 AAPAAAPAAAPAP ∩+∩=  

)~~()~,~()~)P(A~,A( 29282928272928292827 AAPAAAPAAAP ∩+∩+  

 )00.1*45.0*00.0()00.1*55.0*50.0()00.0*45.0*00.0()00.0*55.0*25.0( +++=  

 00.027.000.000.0 +++=  
 27.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีจะเกิดปญหาเกีย่วกับโครงสรางองคกรและการแบงงาน 
(A27) ท่ีเกิดข้ึนเนื่องจากปจจัยความเส่ียงปญหาเกี่ยวกับการแบงงาน (A28) และโครงสรางองคกรไม
เหมาะสม (A29) มีคาเทากับ 0.27 
 

 
รูปท่ี 4.27  โครงขายแบบเบสของปจจัยความเส่ียงภายในองคกร (A26) 
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 จากรูปท่ี 4.27 แสดงโครงขายแบบเบสปจจัยความเส่ียงภายในองคกร (A26) ท่ีมีปจจยัความ
เส่ียงท่ีทําใหเกดิปญหานี้ คือ ปจจัยปญหาเกีย่วกับโครงสรางองคกรและการแบงงาน (A27) และ
ปจจัยปญหาโครงสรางองคกรไมเหมาะสม (A36) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมี
เง่ือนไขและคํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกดิปจจยัความเส่ียงภายในองคกร (A26) ดังนี้ 
 
ตารางท่ี 4.3.2.50 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกดิปญหาเกีย่วกับปจจยัความเส่ียงภายใน
องคกร (A26) 
 

27. ปญหาเก่ียวกับโครงสราง
องคกรและการแบงงาน (A27) 

34. ปญหาทางดานการ
จัดการทรัพยากร (A34) 

26. ปจจัยความเส่ียง
ภายในองคกร (A26) 

T F 
T T 0.32 0.68 
T F 0.25 0.75 
F T 0.39 0.61 
F F 0.00 1.00 

 
จากตารางท่ี 4.3.2.46, 4.3.2.49 และ 4.3.2.50 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)~(),~())P(A,A()( 3427342726342734272626 AAPAAAPAAAPAP ∩+∩=  

)~~()~,~()~)P(A~,A( 34273427263427342726 AAPAAAPAAAP ∩+∩+  

 )80.0*73.0*00.0()80.0*27.0*25.0()20.0*73.0*39.0()20.0*27.0*32.0( +++=  

 00.005.005.002.0 +++=  
 12.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีจะเกิดปจจยัความเส่ียงภายในองคกร (A26) ท่ีเกิดข้ึน
เนื่องจากปจจยัความเส่ียงเกีย่วกับโครงสรางองคกรและการแบงงาน (A27) และปญหาทางดานการ
จัดการทรัพยากร (A34) มีคาเทากับ 0.12 
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รูปท่ี 4.28  โครงขายแบบเบสของปจจัยท่ีทําใหตารางกําหนดระยะเวลาลาชากวากําหนด (A1) 

 
 จากรูปท่ี 4.28 แสดงโครงขายแบบเบสปจจัยท่ีทําใหตารางกําหนดระยะเวลาลาชากวา
กําหนด (A1) ท่ีมีปจจัยความเส่ียงท่ีทําใหเกดิปญหานี้ คือ ปจจัยความเส่ียงภายนอกองคกร (A2) และ
ปจจัยความเส่ียงภายในองคกร (A26) จากรูปสามารถเขียนตารางความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขและ
คํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกิดปจจัยท่ีทําใหตารางกําหนดระยะเวลาลาชากวากําหนด (A1) ดังนี ้
 
ตารางท่ี 4.3.2.51 ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไขท่ีจะเกดิปญหาตารางกําหนดระยะเวลาลาชากวา
กําหนด (A1) 
 

2. ปจจัยความเส่ียง
ภายนอกองคกร (A2) 

26. ปจจัยความเส่ียง
ภายในองคกร (A26) 

1. ตารางกําหนดระยะเวลาลาชา
กวากําหนด (A1) 

T F 
T T 0.34 0.66 
T F 0.37 0.63 
F T 0.32 0.68 
F F 0.00 1.00 

 
จากตาราง 4.3.2.36, 4.3.2.50 และ 4.3.2.51 สามารถคํานวณความนาจะเปนไดดังนี้คือ 

)~(),~())P(A,A()( 262262126226211 AAPAAAPAAAPAP ∩+∩=  

)~~()~,~()~)P(A~,A( 26226212622621 AAPAAAPAAAP ∩+∩+  

 )82.0*88.0*00.0()82.0*12.0*37.0()18.0*88.0*32.0()18.0*12.0*34.0( +++=  
 
 



76 
 

 00.003.005.000.0 +++=  
 08.0=  
 
 จะเห็นไดวาคาความนาจะเปนท่ีตารางกําหนดระยะเวลาลาชากวากําหนด (A1) ท่ีเกิดข้ึน
เนื่องจากปจจยัความเส่ียงทางดานปจจยัความเส่ียงภายนอกองคกร (A2) และปจจัยความเส่ียงภายใน
องคกร (A26) มีคาเทากับ 0.08 

 

 จากรูปท่ี 4.29 ผลลัพธท่ีไดสามารถสรุปไดวาความนาจะเปนท่ีกําหนดระยะเวลาลาชากวา
กําหนด มีคาเทากับ 0.08 ซ่ึงถือวามีความเส่ียงนอย ไมอยูในข้ันวกิฤต 
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รูปที่ 4.29 ผลลัพธที่ไดจากแบบจําลองความเสี่ยงที่ทําใหระยะเวลาของโครงการลาชากวากําหนด 


